

六 大 The "Penang Sin Poe" 號九十一百九千二第 Chinese Daily New

仙五張每售零元二十費寄并年全埠外元十年至元一月每報本閥賜君諸

# 李承晩書新坡才實

大英一千玖百零九年三月十九號

印一拜禮牌門號二十三百二及號十三至二號八十二百二第街中在設開館本

Illustrated by James H. Hunter. Printed in U.S.A. by the American Press, 1941. 220—232, Beaufort Street, Philadelphia.

續在歐洲留學生上政務處王大臣書  
攻守形勢之外雲南之氣候溫和尤似法國南境  
於法人尤爲相宜其礦田之富物產之饒較諸越  
南奚啻霄壤藉沃壤之餘以養瘠地之不足此雲  
南所以不獨爲越南之屏藩而且爲越南之倉庫  
矣以異常殷富之物產以生吾法人無窮希望之  
心此雲南鐵路合同之成所以可爲吾法賀也俄  
之欲得滿洲也非利土地也非利物產也蓋欲藉  
滿洲大陸以達於東方口岸以爲他日發達之計  
德之於山東也則不然其礦產之富早已動德人  
之心然山東近於日本而遠於德國顧難自守中  
國自強之日殆將不遠矣一旦自奮華人終不復  
爲吾歐美之魚肉不僅此也彼且將收回已割之  
地爲自養之計吾所敢預料也如不幸如吾言  
果中則中國政府必自山東入手而德人之足跡  
將不復存於膠州矣至吾之越南又非可同日而  
論蓋越民智遠不及中國內地居民且久蒙吾法  
和平之教養當彼從前隸中國時被壓於苛虐政  
府之下鞭撻刑戮靡所勿至一日吾法加以覆翼  
之恩越南之民懷德既久當自知所擇矣茲當日  
日本戰役之後財力空乏休養爲先不能他顧誠

十六票云。英國大藏大臣埃士歸在下議院宣言。  
馬甸麥郡主既由西班牙王聘定爲后則在本國之  
爵俸當照例銷除云云。

*Journal of Health Politics, Policy and Law*, Vol. 30, No. 4, December 2005  
DOI 10.1215/03616878-30-4 © 2005 by The University of Chicago

丙午二月廿五日

保險有限公司專保洋面輪船來往貨物保費照章程實收五折倘逢不測賠款快捷 諸君惠顧者請到港仔口街門牌五十三號本公司或中街長裕號內面商均從其便比佈

雲南時吾法之權力隨之而達雲南  
雲南鐵路告成之日能在日本休養  
席捲雲南如囊取物矣序文已完  
全書共二百九十五頁並附雲南地圖

南全省吾尤望  
養未足之先則

境矣前任殖民大臣所咨諭不繼續演說謂該大臣所言甚與其意相合又謂南非政府當時既有自治權則母國政府本不宜干涉干涉使難盡行其意云電云法國新內閣總理白述政見十六號德公所持外交之方針於北非洲一按即摩洛哥一交沙一依前閣之意是而持以全毅之力至於做法同盟之局亦甚顯諱守前規俄敦睦次不致有所交易云云

亞依斯半議會之近狀 ○十六號德公電二亞依斯半議會業經停議似係因齟齬所致一節已見昨報現聞其停議之故實凶法人於七口岸警權一事又提出第八口岸之警察以相難故英國人爲反對議會因亦暫停議云

毗叻王太弟之喪儀 ○十六號毗叻消息二毗叻王太弟武沙十二號在安順行臺薨浙經於三號由火車運柩殯於蒲蘆江秀蓋毗叻王族世居該處也是日官場中參政司以下及埠中紳商等皆送於車站素車白馬頭形躋擁聞逝者即前王治部拉一即被軍罪者一之侄耶花之子得年五十二歲一千八百九十九年由英政府承認立爲王太弟哥訥公世子抵石叻時曾代其王叩謁於行轅極蒙優禮及事竣覆命返抵安順即獲微恙不意二堅久經竟以是不起但太弟爲人平和愷悌是故凶信所至多爲太息不置云

賭偽被劫 ○十六號巴羅專電云十五號晚八點萬里望寶賭二公司忽有強徒十餘人擁入一聲號起大肆搶掠攫去賭場上現銀一百餘分大奔遁云云現在曾否破案尚未得知惟查該處係繁盛之區且賭場上人多如蠣匪匪徒竟敢橫肆如是可謂目無法紀有守土之責者不嚴緝重辦以警其餘恐埠上無寧居者矣

使前曾密告清政府謂初二恐有變故須密爲防範  
故是日即禁較常更爲嚴密又日朝夕車站地方忽  
拾得炸藥兩包按哈得炸藥一事本報並已載報端  
言中國將言排外之舉動初四曾半會議商量對付  
某大臣云現在美國日本均言中國近日風潮四起  
深慮由肇拳匪之亂出此事一斷其必無因中國近  
來確無排外之意不過各省間有民教衝突及各種  
流言以鉛外國人有此過慮今美國因此特調兵赴  
呂宋其中不保別無深意云於是決議電致駐美梁  
使及各出使大臣令向各國聲明近日所傳中國自  
意排外之說實屬無稽云

趙爾巽負委任○奉天撫軍趙爾巽近日  
在奉天以苛取團練費一事頗爲民怨蓋趙初定章程  
每田一畝收團練費四角且須補繳數年之費  
刻下奉天百姓新經兵燹一室九空忽加此每畝四  
角之費又須補繳前年之費故大有怨云又近  
奉天馬賊非常猖獗尚未有剿撫之方商民皆裏足  
不顧而貧民則流離轉徙亦逃亡蒙古荒地外患內  
憂相逼而至東三省事尚可爲乎

查辦縣令殺殺詳情 ○初一日撫撫胡廷幹  
派南昌府新建縣查辦江令傷斃一案查然是晚邀  
宴者爲法國教士王安之同席者有劉司事所談係  
棠浦莊港城教案至於被害情形經教堂呈出筆據  
一紙有破逼自刎四字據云係江令親書但字跡模  
糊不類江手筆

臬司禁鵝片之法 ○湖北梁臬司頗惡吃鵝  
片烟者茲從整頓烟館入首嚴札警察局違行一胃  
名項替牌照一概扣除以後只准減不准增一開煙  
館主人另由局中製給煙衣號帽人書寫煙館者四  
字終日穿戴以示羞辱一開煙館者先照相存局每  
月提是人至局勘驗一次不准頂替又連日警察員  
紳分赴各土店調查歷年銷貨賬目聞係戶部密電  
爲官賣土膏計畫也

刑律不公 ○刑律爲治國之公器不公則弊  
資叢生矣北京刑部前因修律一事有某邸謂刑章  
宜合滿漢而齊一之不容畸重畸輕自相抵牾云云

乃沈伍兩侍郎則仍握定宗室犯事比平民須寬一等之說爲不二之方針不知其用意何居矣

馬賊入關　○北京近接急報稱滿洲馬賊近益猖獗且已有竄入關內等情現在駐京德使已電飭山海關駐兵著實戒嚴

擬簡岑春煊爲西藏總督　○中政府擬改西藏爲行省並簡粵督岑春煊爲藏省總督諒可實行出關軍隊火車失事紀　○正月二十日八點鐘車隊行至高橋西某兵因越車失足墜於車下幸未殞命二十一日朝一鎮馬步砲隊亦到火車甫過凌河鐵橋輪重車火起車首急將掛鉤卸去僅帶客車軃輪風駛至錦站突聞大聲暴作烟燄騰空計裝輪重火車三輛內有炸彈飼銀車馬卷宗行李什物均付一炬其巨彈有炸出三里外者幸未傷人僅斃一馬飼銀則鎔流成液橫飛遠近居民大驚

閩  
粵

黎國廉粵漢鐵路章程擬稿　○公啓者粵漢鐵路我今粵紳商爭回自辦本年正月初十日在廣州總商會勸辦招股羣情踴躍數日之間一隅之地集股五百餘萬兩將實情電稟商部并奉一覆函俟收齊小股彙存殷實之行號隨時電稟核辦將來集有鉅款必可達商辦之目的現自二月初一開收小股自朝至暮源源而來幾有應接不暇之勢是粵路之成可計日而待也惟軌道綿長功程浩大幹路自黃沙迤北經韶州至湘省交界之砰石約計一千華里非合羣策力未易肩此第任且鐵路之興西人恒視爲利源事關公益尤望全體粵人均沾大利熱心君子幸留意焉謹將路股簡明章程備列左方至開辦章程謹遵商部頒行規則容俟續草招股章程一本公司名爲廣東省商辦粵漢鐵路有限公司二本公司擬先集資本二千萬員分四百萬股每股五元先收小股二成從二月初一起認股各限十五日止截招股者限四箇月收齊本年秋季再收三成餘五成俟明年秋季交足按期發回收條俟三期繳足換給股票息摺如收單及股票息摺或有遺失燒毀由該股東發報紙聲明一面報刊本公司三周月後無

# 本館專電

境矣前任殖民大臣席客蒙不繼續演說謂該大臣所言甚與其意相合又謂南非政府當時既有自治權則母國政府本不宜事事干涉使雖盡行其意本館專電

使前曾密告清政府謂初二恐有變故須密爲防範  
故是日開禁較常更爲嚴密又日朝夕車站地方忽  
拾得炸藥兩包按拾得炸藥一事本報並已載報端  
自由心跡　　京中各大自因近日外國人頻  
言中國將有排外之舉動初四曾率會議商量對付  
某大臣云現在美國日本均言中國近日風潮四起  
深慮由肇拳匪之亂出此事以斷其必無因中國近  
來確無排外之意不過各省間有民教衝突及各種  
流言以致外國人有此過慮今美國因此特調兵赴  
呂宋其中不保別無深意云於是決議電致駐美梁  
使及各出使大臣令向各國聲明近日所專中國身

乃沈伍兩侍郎則仍握定宗室犯事比平民須寬一等之說爲不二之方針不知其用意何居矣

上無寧居者矣

# 京城近日情形

資叢生矣北京刑部並  
一宜合滿漢而齊一之

刑律爲治國之公器不公則亂。成化甲戌年秋季交正按期送把收錄俟二期織足換  
前因修律一事有某邸謂刑章  
給股票息摺如收單及股票息摺或有遺失燒毀由  
不容疇重疇輕自相抵牾云云  
該股東發報紙聲明一面報聞本公司三閏月後無

十六號巴羅專電云十五號晚  
八點萬里望寶賭二公司忽有強徒十餘人擁入一  
聲號起大肆搶掠攫去賭場上現銀一百餘，分  
奔遁云云現在會否破案尚未得知惟查該處係繁  
盛之區日賭場上人多如鯽而匪徒竟敢橫肆如是  
可謂目無法紀有守土之責者不嚴緝重辦以警其

片烟者茲從暫頓烟館入首嚴札警察局違行一冒  
名頂替牌照一概扣除以後只准減不准增一開煙  
館主人另由局中製給號帽人書定煙館者四  
字終日穿戴以示羞辱一開煙館者先照相存局每  
月提是人至局勘驗一次不准頂替又連日警察員  
紳分赴各士店調查歷年銷貨賬目聞係戶部密電

視爲利源事關公益尤望全體粵人均沾大利熱心  
君子幸留意焉謹將路股簡明章程備列左方至開  
辦章程謹遵商部頒行規則容俟續詳招股章程一  
本公司名爲廣東省商辦粵漢鐵路有限公司二本  
公司擬先集資本二千萬員分四百萬股每股五元  
先收小股二成從二月初一起認股各限十五日止

開

卷二

۱۰۷

卷之三

## 安寧公司立止頭痛藥

頭痛症屬常有雖多無大害然每或兼他病或先他病而半其症無庸贅述人老意謂由食不消化致實則不然蓋每有由筋絡而起者則兼帶他病見症則人人皆知有頭頂肩上作痛及帶有頭眩昏由飲食不消津液不化每先大便一通食不消化又有氣滯頭痛者由婦人體弱或鬱滯而致與各筋絡無關由經水不調或胎孕居多餘如心肺腎臟與各臟之疾皆能致頭痛可以倘一時察出其有更症宜立刻延醫診治凡患頭痛兼症較小者可服庸延醫除邪之種瘤症抽搐驚恐躁擾難安煩亂啼笑罵詈在自行施治此併能治憂思驚恐傷腦氣之亂各種筋病抽筋頭痛尋常頭痛用之方能止頭項或眉上者亦可見效惟服後須量服輕瀉之藥如押森鹽即鎂養燒養二或辛擎葉之類猛泄之藥斷不可服服法將餅放杯水中一分鐘久至軟用水小許吞下如痛不止一點鐘後再復一餅惟一次連服不得過兩餅頭痛起時宜早服取效須知頭痛不過各病之兼症欲治之得法必治其本原而治法不足至衛生之道亦必遵守食物須求有益不必過多宜忌餅食糖果加味及茶均宜小飲不更佳煙宜少吸須將身體運動不宜煩憂入便宜使常通惟斷不宜服猛烈之藥因其徒使症劇如素心胆虛易受驚擾之人尤宜審心息處此餅奇效如神市中仿冒者衆賜購請認明瓶上招紙係藍白色紅邊印黑字安寧公司洋字亦係紅色俾得易於鑑別真偽每藥餅上亦製有安寧公司字洋樣此佈

光緒三十一年十一月二十二日

安寧公司謹啓

先生造藥之神與夫手足之妙洵足為國手之特冠

啓者本號自往祖家辦到兩韓伸號腳踏車來

喚發兌因此庄之車

病而半其症無庸贅述人老意謂由食不消化致實則不然蓋每有由筋絡而起者則兼帶他病見症則人人皆知有頭頂肩上作痛及帶有頭眩昏由飲食不消津液不化每先大便一通食不消化又有氣滯頭痛者由婦人體弱或鬱滯而致與各筋絡無關由經水不調或胎孕居多餘如心肺腎臟與各臟之疾皆能致頭痛可以倘一時察出其有更症宜立刻延醫診治凡患頭痛兼症較小者可服庸延醫除邪之種瘤症抽搐驚恐躁擾難安煩亂啼笑罵詈在自行施治此併能治憂思驚恐傷腦氣之亂各種筋病抽筋頭痛尋常頭痛用之方能止頭項或眉上者亦可見效惟服後須量服輕瀉之藥如押森鹽即鎂養燒養二或辛擎葉之類猛泄之藥斷不可服服法將餅放杯水中一分鐘久至軟用水小許吞下如痛不止一點鐘後再復一餅惟一次連服不得過兩餅頭痛起時宜早服取效須知頭痛不過各病之兼症欲治之得法必治其本原而治法不足至衛生之道亦必遵守食物須求有益不必過多宜忌餅食糖果加味及茶均宜小飲不更佳煙宜少吸須將身體運動不宜煩憂入便宜使常通惟斷不宜服猛烈之藥因其徒使症劇如素心胆虛易受驚擾之人尤宜審心息處此餅奇效如神市中仿冒者衆賜購請認明瓶上招紙係藍白色紅邊印黑字安寧公司洋字亦係紅色俾得易於鑑別真偽每藥餅上亦製有安寧公司字洋樣此佈

弟深感先生再造之功莫銘其德敬刊數言曾告同胞俾聞之抱恙不如所問津以免貽悞終身云爾先生寓廣東街道生藥店並將先秘良方驗藥

丸峴列跌打龍虎活生丸陰陽和解膏跌打神效跌打龍骨止痛散陽癰洞人鮮草膏跌打神效丸藥膏小兒胎毒無憂散神效藥膏花燭拿手

萬應追風祛濕膏八寶光明患眼散神效脚氣丸腫丸已上藥丸在道生堂寄售

光緒卅一年十月廿一日

黃焯南李佐臣全敬頤

火柴之標類多矣庶矣始恒河之沙而不可數矣然欲求如舞龍囃之精神者似不易多得該舞龍火柴匣大而堅固枝幼而精純藥料配製得宜火威自然昌熾况乎臨用即當風愈烈遇雨不濕收藏無虞意外夾帶尤覺平安種種合用殊難枚舉舉此物自出廠後遂為萬國所通用南洋沿海一帶尤見多銷年

來該廠所造有限輒不敷本地市買故運來無多近者該廠宏張機造立約包辦運來本坡及吧東一帶等處發售第

新來之貨不有廉售則難消普遍難消普遍則無以復顯此物之精工

格外從廉特此佈聞

啓者本局專由英京辦到水船及火絞應用各款精良器具各色油漆大桶小匣齊全銅鑄銅條銅片鐵版角鐵名種路絲釘釘樹乳條樹乳片樹乳紙樹乳磚帆布織以及機器大

或採用銀或限月期

均可隨客意見皆能

從官發售欲廣消驥

商翁合意要採者請

移玉至廠內相商

料據其氣詳况踏又

極輕走甚快捷故意

在廠家極其馳名且

車之頂上有掃把水

井漆諸樹乳皆用上

料據其氣詳況踏又

極輕走甚快捷故意

嘔吐之症而欲以瀉治之誤矣天下之錯未有甚於

此者也多瀉則傷損元神創伐臟腑氣血不足而胃不化穀矣必須健脾開胃平肝補血之品方能有

濟章廉士大醫生紅色補丸無攻伐之虞而有清補之効是以名馳大陸其治病

反胃頭痛中滿中虛等症捷於影響施君順天繩甸打厘

地方某玩器庄之司事人其所述章廉士大醫生紅色補丸之功効曰弟數年並肝經爲患食積不化偶一屈腰則頭昏眼花大便肛結腰部作痛胃口減夜不能睡食後心胸膨脹遇身不安胃風時作多不便是以骨瘦如柴神情彷彿加以腎經爲患時發時止雖多方求治醫延中外而病不少減三年前友人勸我吞服章廉士大醫生紅色補丸予子從其言

購而服之乃甫服即見功效前後服丸不過數樽而各病俱除矣此番愈後身子康健耗病全無者皆此丸之功力也弟知之有素是以家中常儲數瓶以備不時之需云云茲將章廉士大醫生紅色補丸主治各症畧列於下肝木不和食積不化反胃嘔吐命門水虧頭痛血虛未老先衰遠年血溫牛身不遂脚氣衝心瘡癰班疹發熱病後下痢病後感冒風病後大東一帶各處藥店均有發售或直向石叻海邊第一度吊橋腳章廉士醫生總藥局採買亦可每一磅價銀一元五角每六磅價銀八大元不論遠近一律不取郵費此丸迺英國名醫數十年考究獨得之秘而本藥局亦係英人之業合并聲明



光緒三十二年二月二十五日

新嘉坡海邊第一度吊橋章廉士大醫生告白

啓者茲豐美火船定二月廿四日到埠准于二月廿六日下午三點鐘決要揚輪前往實叻香港汕頭廈門等處諸位商翁如欲配貨及搭客者請到敝號

滿中虛等症捷於影響施君順天繩甸打厘

地方某玩器庄之司事人其所述章廉士大醫生紅

色補丸之功効曰弟數年並肝經爲患食積不化偶

一屈腰則頭昏眼花大便肛結腰部作痛胃口減

夜不能睡食後心胸膨脹遇身不安胃風時作多

不便是以骨瘦如柴神情彷彿加以腎經爲患時發

時止雖多方求治醫延中外而病不少減三年前友

人勸我吞服章廉士大醫生紅色補丸予子從其言

購而服之乃甫服即見功效前後服丸不過數樽而

各病俱除矣此番愈後身子康健耗病全無者皆此

丸之功力也弟知之有素是以家中常儲數瓶以備

不時之需云云茲將章廉士大醫生紅色補丸主

治各症畧列於下肝木不和食積不化反胃嘔吐命門水虧頭痛血虛未老先衰遠年血溫牛身不遂脚氣衝心瘡癰班疹發熱病後下痢病後感冒風病後大東一帶各處藥店均有發售或直向石叻海邊第一度吊橋腳章廉士醫生總藥局採買亦可每一磅價銀一元五角每六磅價銀八大元不論遠近一律不取郵費此丸迺英國名醫數十年考究獨得之秘而本藥局亦係英人之業合并聲明

療肝平胃○凡患食積不化肝木不和反胃

嘔吐之症而欲以瀉治之誤矣天下之錯未有甚於此者也多瀉則傷損元神創伐臟腑氣血不足而胃不化穀矣必須健脾開胃平肝補血之品方能有

濟章廉士大醫生紅色補丸無攻伐之虞而有清補之効是以名馳大陸其治病

反胃頭痛中滿中虛等症捷於影響施君順天繩甸打厘

地方某玩器庄之司事人其所述章廉士大醫生紅

色補丸之功効曰弟數年並肝經爲患食積不化偶

一屈腰則頭昏眼花大便肛結腰部作痛胃口減

夜不能睡食後心胸膨脹遇身不安胃風時作多

不便是以骨瘦如柴神情彷彌加以腎經爲患時發

時止雖多方求治醫延中外而病不少減三年前友

人勸我吞服章廉士大醫生紅色補丸予子從其言

購而服之乃甫服即見功效前後服丸不過數樽而

各病俱除矣此番愈後身子康健耗病全無者皆此

丸之功力也弟知之有素是以家中常儲數瓶以備

不時之需云云茲將章廉士大醫生紅色補丸主

治各症畧列於下肝木不和食積不化反胃嘔吐命門水虧頭痛血虛未老先衰遠年血溫牛身不遂脚氣衝心瘡癰班疹發熱病後下痢病後感冒風病後大東一帶各處藥店均有發售或直向石叻海邊第一度吊橋腳章廉士醫生總藥局採買亦可每一磅價銀一元五角每六磅價銀八大元不論遠近一律不取郵費此丸迺英國名醫數十年考究獨得之秘而本藥局亦係英人之業合并聲明

## 定期展輪廣告

啓者茲豐美火船定二月廿四日到埠准于二月廿六日下午三點鐘決要揚輪前往實叻香港汕頭廈門等處諸位商翁如欲配貨及搭客者請到敝號

自辦各款布疋帆布等有注面華字及英字先得聲答得里公司之名俱係從英國購辦且本公司在檳城銷售各款布疋全無美國之貨特此佈

光緒丙午年花月十八日

便厝出賣○啓者南華醫院街門牌二十五號住家厝一間招人承買諸君合意者請到本厝面商價甚相宜

聲明無辦美貨○特字佈告列位商翁知悉本公司全無買賣美國貨物所有辦到獅球標之烟

筒係從德國購辦來擇招售特此聲明俾衆週知光緒三十二年二月十九日

便厝出賣○啓者南華醫院街門牌二十五號住家厝一間招人承買諸君合意者請到本厝面商價甚相宜

聲明無辦美貨○特字佈告列位商翁知悉本公司全無買賣美國貨物所有辦到獅球標之烟筒係從德國購辦來擇招售特此聲明俾衆週知光緒三十二年二月十九日

一斷於三日後必攏安痊果日愈一日未經服藥則此症漸愈矣足見先生神卜堪稱巨擘焉某深感先生之德無以鳴謝特刊諸報端佈告諸君如有遇事遇病不能決者請移玉往占始信某言之不謬也先生寄跡本埠眷田仔門牌二百五十六號便是

羅埠港沙埠開創拾有餘年向來並無賒借揭擔保等事凡買賣貨物出入銀兩必須經李武手簽名方為實據倘有前後諸件掛借別項等情一概為經手是間與本號無涉先此聲明以免後論也

光緒丙午年元月廿七日愚弟趙祖望敬佈

聲明告白○啓者茲成茂號歷在大叻吧

羅埠港沙埠開創拾有餘年向來並無賒借揭擔保等事凡買賣貨物出入銀兩必須經李武手簽名方為實據倘有前後諸件掛借別項等情一概為經手是間與本號無涉先此聲明以免後論也



